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2017 年高考数学模拟卷（理） 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，满分 60 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的） 

1、已知集合  2| 2 3 0A x N x x     ，  |B y y A  ，则集合 B 的真子集的个数为（   ） 

A.1           B.3          C.7         D. 15 

2、设非零复数 ,x y满足 2 2 0x xy y   ，则代数式
2017 2017( ) ( )

x y

x y x y


 
的值是（   ） 

  A． 20162          B． 1           C．1              D．0  

3、已知双曲线 2 2 1( )my x m R   与椭圆
2

2 1
5

y
x  有相同的焦点，则该双曲线

的渐近线方程为（    ） 

A. 3y x           B.
3

3
y x          C.

1

3
y x          D. 3y x   

4、执行如图所示的程序框图，若输出的 n＝9，则输入的整数 P 的最小值是(  ) 

A．50        B．77       C．78         D．306 
 

 

 

 

 

 

 

 

5、用 6 种颜色给右图四面体 BCDA 的每条棱染色，要求每条棱只染一种颜色且

共顶点的棱染不同的颜色，则不同的染色方法共有（   ）种 

A．4080                B.3360                C. 1920                D. 720 

 

6、德国著名数学家狄利克雷在数学领域成就显著，以其名命名的函数  
1   

0   

x
f x

x


 


， 为有理数

， 为无理数
，称为狄利

克雷函数，则关于函数  f x 有以下四个命题： 

①    1f f x  ； 

②函数  f x 是偶函数； 

③任意一个非零有理数T ，    f x T f x  对任意 x R 恒成立； 

④存在三个点         1 1 2 2 3 3               A x f x B x f x C x f x， ， ， ， ， ，使得 ABC△ 为等边三角形. 

其中真命题的个数是（    ） 

A．4         B．3       C. 2         D．1 

7、在棱长为 6 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，M 是 BC 的中点，点 P 是正方形 1 1DCC D 内（含边界）的动
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点，且满足 APD MPC  ，则三棱锥P BCD 的体积最大值是（    ） 

A．12 3         B．36        C. 24          D．18 3 科+网] 

8、一个样本容量为 8 的样本数据，它们按一定顺序排列可以构成一个公差不为 0 的等差数列 na ，若

3 5a  ，且
1 2 5, ,a a a 成等比数列，则此样本数据的中位数是（   ） 

A．6               B．7            C. 8                   D．9 

9、定义域在R 上的奇函数  f x ，当 0x  时，  
 1

2

log 1 ,0 1

1 3 , 1

x x

f x

x x

   


 
   

，则关于 x 的方程

   0 0 1f x a a    所有根之和为1 2 ，则实数a 的值为（    ） 

A．
2

2
               B. 

2

3
               C．

1

2
                   D．

1

4  

10、设 A，B 在圆
2 2 1x y  上运动，且 | | 3AB  ，点P 在直线3 4 12 0x y   上运动，则 

PA PB 的最小值为（   ） 

A．3 B．4 C．
17

5
 D．

19

5
[ 

11、如图，矩形 ABCD中， 2AB ， 1AD ，P 是对角线 AC 上一点，

2

5
AP AC ，过点P 的直线分别交直线DA， AB ，DC 于 NEM ,, . 若

DAmDM  ， DCnDN  )0,0(  nm ， 

则3 2m n 的最小值是（    ） 

A．3               B．5            C． 
24

5
           D． 

48

5
 

12、已知 Ra ，若
xe

x

a
xxf )()(  在区间（0，1）上只有一个极值点，则 a 的取值范围为（  ） 

 A． 0a            B． 1a         C． 1a         D． 0a  

 

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分） 

13、一列数 1 2, , , , ,na a a  ，记 ( )iS a 为 ia 的所有数字之和，如 (22) 2 2 4S    ，若

1 2 1 22017, 22, ( ) ( )n n na a a S a S a     ，那么 2017a         . 

14、设  f x 是定义在 R 上的奇函数，且当 0x  时， 2( )f x x ，若对任意的  , 2x t t  ，不等式

( ) 2 ( )f x t f x  恒成立，则实数 t 的取值范围是__________． 
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15、若变量 yx， 满足约束条件















022

0

02

yx

yx

yx

，且
ax

y
z


 仅在点 )

2

1
,1(A 处取得最大值，则 

实数a的取值范围为__________． 

16、将函数
6

cos2)(
x

xf


 的图象向左平移 3 个单位后得到 )(xg 的图象. 设 nm, 是集合 }5,4,3,2,1{  

中任意选取的 2 个不同的元素，记 )()( ngmgX  ，则随机变量 X 的数学期望 )(XE __________． 

 

三.解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤. 

17.（本题满分 12 分）如图，在四边形 ABCD中，
3

ABC


  ， : 2 :3AB BC  ， 7AC  ． 

（Ⅰ）求sin ACB 的值； 

（Ⅱ）若
3

4
BCD


  ， 1CD  ，求 CD 的面积． 

[  
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18、（本题满分 12 分） 

4 月 23 日是世界读书日，惠州市某中学在此期间开展了一系列的读书教育活动。为了解本校学生课外

阅读情况，学校随机抽取了 100 名学生对其课外阅读时间进行调查。下面是根据调查结果绘制的学生日均

课外阅读时间(单位：分钟)的频率分布直方图，且将日均课外阅读时间不低于 60 分钟的学生称为“读书迷”，

低于 60 分钟的学生称为“非读书迷”． 

（Ⅰ）根据已知条件完成下面 2×2 列联表，并据此判断是否有 99%的把握认为“读书迷”与性别有关？ 

 

（Ⅱ）将频率视为概率，现在从该校大量学生中用随机抽样的方法每次抽取 1 人，共抽取 3 次，记被

抽取的 3 人中“读书迷”的人数为 X ，若每次抽取的结果是相互独立的，求 X 的分布列、数学期望 ( )E X 和

方差 ( )D X ．           附：
2

2 ( )
,

( )( )( )( )

n ad bc
K n a b c d

a b c d a c b d


    

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 非读书迷 读书迷 合计 

男  15  

女   45 

合计    

2

0( )P K k  0.100 0.050 0.025 0.010 0.001 

0k  2.706 3.841 5.024 6.635 10.828 
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19、（本小题满分 12 分） 

已知正三棱柱 中， ， ，点 为 的中点，点 在线段 上． 

（1）当 时，求证： ； 

（2）是否存在点 ，使二面角 等于 ？若存在，求 的长；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 1 1ABC A BC 2AB  1 3AA  D AC E
1AA

1: 1: 2AE EA  1DE BC

E D BE A  60 AE
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20、（本小题满分12分）已知椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
E a b

a b
    的焦距为2 2 ,其上下顶点分别为

1 2,C C , 

点 1 2(1,0), (3,2017),A B AC AC . 

（1）求椭圆E 的方程以及离心率； 

（2）点P 的坐标为   , 3m n m  ,过点 A的任意作直线 l 与椭圆E 相交于 ,M N 两点，设直线

, ,MB BP NB的斜率依次成等差数列，探究 ,m n之间是否存在某种数量关系，若是请给出 ,m n的关系

式，并证明；若不是，请说明理由. 
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21、（本小题满分 12 分）已知函数
1 2

( ) ln( )
2 2 1

f x ax
x

  


. 

（1）若 0a  ，且 ( )f x 在 (0, ) 上单调递增，求实数a 的取值范围； 

（2）是否存在实数a ，使得函数 ( )f x 在 (0, ) 上的最小值为 1？若存在，求出实数a 的值；若不存在， 

请说明理由． 
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22、（本小题满分 10 分）选修 4—4：坐标系与参数方程 

以直角坐标系的原点O为极点， x 轴非负半轴为极轴建立极坐标系，已知曲线C 的极坐标方程为

 cos4sin2  . 

（1）求曲线C 的直角坐标方程； 

（2）若直线 l 的参数方程为

















ty

tx

5

1
1

5

2
1

（ t 为参数），设点 )1,1(P ，直线 l 与曲线C 相交于 BA, 两点，

求 |||| PBPA  的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23、（本小题满分 10 分）选修 4—5：不等式选讲 

已知 |12||2|)(  xxxf ，M 为不等式 0)( xf 的解集. 

（1）求M ； 

（2）求证：当 Myx , 时， 15||  xyyx . 
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2017 年高考数学模拟卷（理）解析版 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，满分 60 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的） 

1、已知集合  2| 2 3 0A x N x x     ，  |B y y A  ，则集合 B 的真子集的个数为（   ） 

A.1           B.3          C.7         D. 15 

【答案】D 

【解析】解一元二次不等式得： 3 1x   ，又 x N ，所以，N＝ 0,1 ，因为 B 中的符号是包含， B

中元素是 A 的子集，有 4 个，∴ B 的真子集有 15 个。  

2、设非零复数 ,x y满足 2 2 0x xy y   ，则代数式
2017 2017( ) ( )

x y

x y x y


 
的值是（   ） 

  A． 20162          B． 1           C．1              D．0  

【答案】C 

【解析】由 2 2 0x xy y   得
2( ) 1 0

x x

y y
   ，令 1

x

y
  ，则 2 1 0    ，于是有 3 1  ， 

故原式=

2017
2017 2017

2017 2017 2 2016

1 1 1 1
( ) ( ) 1
1 1 ( 1) ( 1) ( )

  

    

 
    

    
. 

3、已知双曲线 2 2 1( )my x m R   与椭圆
2

2 1
5

y
x  有相同的焦点，则该双曲线的渐近线方程为 

（    ） 

A. 3y x            B.
3

3
y x            C.

1

3
y x          D. 3y x   

【答案】A 

【解析】椭圆
2

2 1
5

y
x  的焦点坐标为  0, 2 ，所以

1 1
1 4

3
m

m
    ，所以双曲线方程为

2
2 1

3

y
x  ，

渐近线方程为 3y x  . 

4、执行如图所示的程序框图，若输出的 n＝9，则输入的整数 P 的最小值是(  ) 

A．50        B．77       C．78         D．306 
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【答案】C 

 

5、用 6 种颜色给右图四面体 BCDA 的每条棱染色，要求每条棱只染一种颜色且共顶点的棱染 

不同的颜色，则不同的染色方法共有（   ）种 

A．4080                B.3360                C. 1920                D. 720 

 

【答案】A 

【解析】四面体的对棱可涂同一种颜色，也可以涂不同的颜色，按照相对棱颜色相同的对数分类：①若所

有相对的棱都涂同一种颜色，一共需要三种颜色，不同的涂色方案共有
3

6 120A  种；②若相对的棱中有2

对涂同一种颜色，一共需要四种颜色，不同的涂色方案共有
2 4

3 6 1080C A  种；③若相对的棱中有1对涂同

一种颜色，一共需要五种颜色，不同的涂色方案共有
1 5

3 6 2160C A  种；④若所有相对的棱都涂不同颜色，

一共需要六种颜色，不同的涂色方案共有
6

6 720A  种，所以共有120 1080 2160 720 4080    种不同

的涂色方案，故选 A. 
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6、德国著名数学家狄利克雷在数学领域成就显著，以其名命名的函数  
1   

0   

x
f x

x


 


， 为有理数

， 为无理数
，称为狄利

克雷函数，则关于函数  f x 有以下四个命题： 

①    1f f x  ； 

②函数  f x 是偶函数； 

③任意一个非零有理数T ，    f x T f x  对任意 x R 恒成立； 

④存在三个点         1 1 2 2 3 3               A x f x B x f x C x f x， ， ， ， ， ，使得 ABC△ 为等边三角形. 

其中真命题的个数是（    ） 

A．4         B．3       C. 2         D．1 

【答案】A 

 

7、在棱长为 6 的正方体
1 1 1 1ABCD A B C D 中，M 是 BC 的中点，点 P 是正方形

1 1DCC D 内（含边界）的动

点，且满足 APD MPC  ，则三棱锥P BCD 的体积最大值是（    ） 

A．12 3         B．36        C. 24          D．18 3  

【答案】A 

科+网] 
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8、一个样本容量为 8 的样本数据，它们按一定顺序排列可以构成一个公差不为 0 的等差数列 na ，若

3 5a  ，且
1 2 5, ,a a a 成等比数列，则此样本数据的中位数是（   ） 

A．6               B．7            C. 8                   D．9 

【答案】C 

【解析】因为
1 2 5, ,a a a 成等比数列，所以 51

2

2 aaa  ，设公差为d 由因为
3 5a  ，所以

)25)(25()5( 2 ddd  ，解得： 02  dd 或 （舍）， 945,725 54  aa ，样本容量为8

时，中位数为 8
2

54 
 aa

，故选 C. 

9、定义域在R 上的奇函数  f x ，当 0x  时，  
 1

2

log 1 ,0 1

1 3 , 1

x x

f x

x x

   


 
   

，则关于 x 的方程

   0 0 1f x a a    所有根之和为1 2 ，则实数a 的值为（    ） 

A．
2

2
               B. 

2

3
               C．

1

2
                   D．

1

4
 

【答案】C 

【解析】 

试题分析：因为函数 )(xf 为奇函数，所以可以得到当 ]0,1(x 时，

)1(log)1(log)()( 2

2

1 xxxfxf  ，当 ]1,( x 时， ( ) ( ) (1 | 3|)f x f x x         

| 3 | 1x   ，所以函数 )(xf 图象如下图，函数 )(xf 的零点即为函数 )(xfy  与 ay  的交点，如上图

所示，共5个，当 ]1,( x 时，令 ax  1|3| ，解得： 2,4 21  axax ，当 ]0,1(x 时，

令 ax  )1(log 2 ，解得：
ax 213  ，当 ),1[ x 时，令 a|3-x|1  ，解得： 2,4 54  axax ，

所以所有零点之和为： 1 2 3 4 5 4 2 1 2 4 2 1 2 1 2a ax x x x x a a a a                   ，

1

2
a  .故本题正确答案为 C. 

 

考点：分段函数的图象，函数的性质，函数与方程.] 
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10、设 A，B 在圆 2 2 1x y  上运动，且 | | 3AB  ，点P 在直线3 4 12 0x y   上运动，则 

PA PB 的最小值为（   ） 

A．3 B．4 C．
17

5
 D．

19

5
[ 

【答案】D 

【解析】设 AB 中点为C ，则 2PA PB PC  ，所以 2 2 2PA PB PC PO OC    ，而
1

2
OC  ，

所以
24 19

2 2 2 2 1 1
5 5

PA PB PC PO OC PO         ，故选 D. 

考点：1、平面向量的运算；2、直线与圆的位置关系. 

11、如图，矩形 ABCD中， 2AB ， 1AD ，P 是对角线 AC 上一点，
2

5
AP AC ，过点P 的直线分

别交直线DA， AB , DC 于 NEM ,, . 若 DAmDM  ， DCnDN  )0,0(  nm ， 

则3 2m n 的最小值是（    ） 

A．3               B．5                C． 
24

5
             D． 

48

5
 

 

【答案】B 

【解析】
2 3 2

5 5 5
AP AC DP DA DC    ,设DP xDM yDN  ,则 1x y  ，又DP mxDA ynDC  ,所

以
3 2 3 2

, 1
5 5 5 5

mx ny
m n

     ，因此

3 2 1 6 6 1 6 6
3 2 (3 2 )( ) (13 ) (13 2 ) 5

5 5 5 5

n m n m
m n m n

m n m n m n
           ， 

当且仅当m n 时取等号，选 B. 

12、已知 Ra ，若
xe

x

a
xxf )()(  在区间（0，1）上只有一个极值点，则 a 的取值范围为（  ） 

 A． 0a            B． 1a         C． 1a         D． 0a  

【答案】 A  
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二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分） 

13、一列数 1 2, , , , ,na a a  ，记 ( )iS a 为 ia 的所有数字之和，如 (22) 2 2 4S    ，若

1 2 1 22017, 22, ( ) ( )n n na a a S a S a     ，那么 2017a         . 

【答案】10   

解析： 9,14,14,10,6,7,13,11,6,8,14,13,9,13,13,8,12,11,5,7,12,10,4,5,2017, 9,14,22 1,14, 4，红色部

分接下来会无穷重复，周期为24 , (2017 3) 24 83 22    ， 2017 10a  .
 

14、设  f x 是定义在 R 上的奇函数，且当 0x  时， 2( )f x x ，若对任意的  , 2x t t  ，不等式

( ) 2 ( )f x t f x  恒成立，则实数 t 的取值范围是__________． 

【答案】  

解析：由题意得函数在定义域内是增函数，当 时， ， ，故不等式

恒成立等价于当 时， 即 恒成立.当

有最大值，解得 . 

15、若变量 yx， 满足约束条件















022

0

02

yx

yx

yx

，且
ax

y
z


 仅在点 )

2

1
,1(A 处取得最大值，则 

实数a的取值范围为__________． 
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【答案】 )1,2(     

 

16、将函数
6

cos2)(
x

xf


 的图象向左平移 3 个单位后得到 )(xg 的图象. 设 nm, 是集合 }5,4,3,2,1{  

中任意选取的 2 个不同的元素，记 )()( ngmgX  ，则随机变量 X 的数学期望 )(XE __________． 

【答案】
 

5

134 
 

【解析】 
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三.解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤. 

17.（本题满分 12 分）如图，在四边形 ABCD中，
3

ABC


  ， : 2 :3AB BC  ， 7AC  ． 

（Ⅰ）求sin ACB 的值； 

（Ⅱ）若
3

4
BCD


  ， 1CD  ，求 CD 的面积． 

[  

【答案】(Ⅰ)
7

21
;（Ⅱ）

4

622 
. 

【解析】（1）由 : 2 :3AB BC  ，可设 2AB x ， 3BC x ．又∵ 7AC  ，
3

ABC


  ， 

∴由余弦定理，得
2 2 2( 7) (3 ) (2 ) 2 3 2 cos

3
x x x x


     ，…2分 

解得 1x  ，∴ 2AB  ， 3BC  ，…4分 

由正弦定理，得

3
2

sin 212sin
77

AB ABC
ACB

AC




    ．…6 分 

 

18、（本题满分 12 分） 

4 月 23 日是世界读书日，惠州市某中学在此期间开展了一系列的读书教育活动。为了解本校学生课外

阅读情况，学校随机抽取了 100 名学生对其课外阅读时间进行调查。下面是根据调查结果绘制的学生日均

课外阅读时间(单位：分钟)的频率分布直方图，且将日均课外阅读时间不低于 60 分钟的学生称为“读书迷”，

低于 60 分钟的学生称为“非读书迷”． 

（Ⅰ）根据已知条件完成下面 2×2 列联表，并据此判断是否有 99%的把握认为“读书迷”与性别有关？ 
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（Ⅱ）将频率视为概率，现在从该校大量学生中用随机抽样的方法每次抽取 1 人，共抽取 3 次，记被

抽取的 3 人中“读书迷”的人数为 X ，若每次抽取的结果是相互独立的，求 X 的分布列、数学期望 ( )E X 和

方差 ( )D X ． 

附：
2

2 ( )
,

( )( )( )( )

n ad bc
K n a b c d

a b c d a c b d


    

   
 

 

 

 

 

 

【解析】（Ⅰ）2×2 列联表如下： 

 非读书迷 读书迷 合计 

男 40 15 55 

女 20 25 45 

合计 60 40 100 

易知 2K 的观测值
2100 (40 25 15 20)

8.249
60 40 55 45

k
   

 
  

....................4 分 

因为 8.249>6.635，所以有 99%的把握认为“读书迷”与性别有关．..............5 分 

（Ⅱ）由频率分布直方图可知从该校学生中任意抽取 1 名学生恰为“读书迷”的概率为
2

5
,..............6 分 

由题意可知
2

(3, )
5

X B , X 的所有可能取值为 0,1,2,3,......................7 分 

0 3

3

3 27
( 0) ( ) ,

5 125
P X C                 

1 2

3

2 3 54
( 1) ( )( )

5 5 125
P X C   ,     

2 2

3

2 3 36
( 2) ( )

5 5 125
P X C   ,            

3 3

3

2 8
( 3) ( )

5 125
P X C   ...........9 分 

 非读书迷 读书迷 合计 

男  15  

女   45 

合计    

2

0( )P K k  0.100 0.050 0.025 0.010 0.001 

0k  2.706 3.841 5.024 6.635 10.828 
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X 的分布列为 

X  0 1 2 3 

P  27

125
 

54

125
 

36

125
 

8

125
 

..................................................................10 分                  

2 6
( ) 3

5 5
E X    ................................................11 分 

2 2 18
( ) 3 (1 )

5 5 25
D X      ......................................12 分 

19、（本小题满分 12 分） 

已知正三棱柱 中， ， ，点 为 的中点，点 在线段 上． 

（1）当 时，求证： ； 

（2）是否存在点 ，使二面角 等于 ？若存在，求 的长；若不存在，请说明理由． 

 

【答案】(1)证明见解析；(2)存在点 ，且 . 

1 1 1ABC A BC 2AB  1 3AA  D AC E
1AA

1: 1: 2AE EA  1DE BC

E D BE A  60 AE

E
2

2
AE 
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因为 ， ， ，所以 ， ， 

所以在 中， ， 

在 中， ，所以 ，即 ， 

 又 ， 

所以 平面 ， 平面 ，所以 ． 

（2）假设存在点 满足条件，设 ， 

取 的中点 ，连接 ，则 平面 ， 

所以 ， ， 

分别以 ， ， 所在直线为 ， ， 轴建立空间直角坐标系 ， 

则 ， ， ， 

所以 ， ， ， ， 

设平面 的一个法向量为 ， 

则 即 令 ，得 ， 

同理，平面 的一个法向量为 ， 

则 即 取 ，得 ， 

所以 ，解得 ， 

故存在点 ，当 时，二面角 等于 ． 

 

考点：线面垂直的性质定理及空间向量的数量积公式的综合运用. 

 

 

1: 1: 2AE EA  2AB  1 3AA 
3

3
AE  1AD 

Rt ADE 30ADE  

1Rt DCC 1 60C DC   1 90EDC   1DE DC

1BD DC D

DE 
1BDC 1BC  1BDC 1DE BC

E AE m

1 1AC D
1 1DD 1DD  ABC

1DD AD 1DD BD

DA DB
1DD x y z D xyz

(1,0,0)A (0, 3,0)B (1,0, )E m

(0, 3,0)DB  (1,0, )DE m ( 1, 3,0)AB   (0,0, )AE m

DBE 1 1 1 1( , , )n x y z

1

1

0,

0,

n DB

n DE

  


 

1

1 1

3 0,

0,

y

x mz

 


 
1 1z  1 ( ,0,1)n m 

ABE 2 2 2 2( , , )n x y z

2

2

0,

0,

n AB

n AE

  


 

2 2

2

3 0,

0,

x y

mz

  



2 1y  2 ( 3,1,0)n 

1 2
2

| 3 | 1
| cos , | cos60

22 1

m
n n

m


    



2
3

2
m  

E
2

2
AE  D BE A  60
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20、（本小题满分12分）已知椭圆 的焦距为 ,其上下顶点分别为 , 

点 1 2(1,0), (3,2017),A B AC AC . 

（1）求椭圆 的方程以及离心率； 

（2）点 的坐标为   , 3m n m  ,过点 的任意作直线 与椭圆 相交于 ,M N 两点，设直线

, ,MB BP NB的斜率依次成等差数列，探究 之间是否存在某种数量关系，若是请给出 的关系

式，并证明；若不是，请说明理由. 

【答案】（1）
2

2 1
3

x
y  ；  (2) 2 2017( 1)n m  . 

试题解析：（1） 1),,0(),,0( 2

2121  bACACbCbC .又
3

6
,3,2 2 

a

c
eac ， 则椭圆方程

为： 1
3

2
2

 y
x

. 

（2）设直线 1:  myxMN ，且 ),(),,( 2211 yxNyxM ，





























3

2

3

2

022)3(
1

3

1

221

221
22

2
2

m
yy

m

m
yy

myym
y

x

myx

,

  

2

1 2 1 2 1 2

2 2

1 2 1 2 1 2

2017 2017 8064 (2017 2)( ) 2 2017(6 12)
2017

3 3 4 2 ( ) 6 12
MB NB

y y m y y my y m
k k

x x m y y m y y m

      
     

     
 [:

学*科*网 Z*X*X*K] 

而：
2017 2017

2 2017( 1)
3 2

PB

n
k n m

m


    


.故 ,m n满足：2 2017( 1)n m  . 

21、（本小题满分 12 分）已知函数
1 2

( ) ln( )
2 2 1

f x ax
x

  


. 

（1）若 0a  ，且 ( )f x 在 (0, ) 上单调递增，求实数a 的取值范围； 

（2）是否存在实数a ，使得函数 ( )f x 在 (0, ) 上的最小值为 1？若存在，求出实数a 的值；若不存在， 

请说明理由． 

 
2 2

2 2
: 1 0

x y
E a b

a b
    2 2

1 2,C C

E

P A l E

,m n ,m n
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【答案】（1） 2a  ；（2）存在实数a ， a 的值为1 . 

【解析】 

试题分析：（1）  
      

2

2 2 2

1 2 2 4 8 2 4
2

1 2 12 1 2 1 2 1 2 1
2

a ax a
f x a

axx x ax xax

 
       

   

，由于函数

 f x 在区间  0, 上单调递增，所以   0f x  在区间  0, 上恒成立，即
28 2 4 0ax a   在

 0, 上恒成立，转化为
2

2

4 1
a

x



在  0, 上恒成立，根据函数单调性可知   24 1g x x  在区间

 0, 上单调递增，所以  2

2
0,2

4 1x



，因此 2a  ；（2）假设存在实数a 使得  f x 在  0, 上最

小值为1，那么一定要满足  1 1f  ，由此限定出
1

2
a  ，又根据第（1）问 2a  时，函数  f x 在 0,

上单调递增，但是  0 2 ln 2 1f    不合题意，所以0 2a  ，令 '( ) 0f x  得 ( )f x 的增区间为

( , )
4

a

a


 ；令 '( ) 0f x  得 ( )f x 的减区间为

2
(0, )

4

a

a


，于是 min

2
( ) ( ) 1

4

a
f x f

a


  ，化简整理

可得
22 1 2

ln( ) 0
2 2

a a a a

a a

   
 

 
，即

2 2

2

2 1 2 2 2
ln( ) 0

2 2 2 2

a a a a

a a

   
 

 

，于是设

22 1 1
( ,1]

2 2

a a
t

 
  ，则上式即为

1
ln 1 0t

t
   ，构造

1
( ) ln 1g t t

t
   ，通过判断函数  g t 的

单调性来计算   0g t  时 t 的值，然后求出a 的值. 

 

（2）假设存在这样的实数a ，则 ( ) 1f x  在 (0, )x  时恒成立，且可以取到等号，故 (1) 1f  ，即

1 2
ln( ) 1

2 3
a    ，故

1 1
ln( ) 0 ln1

2 3
a     ，解得

1

2
a  ． 

从而这样的实数a必须为正实数，当 2a  时，由上面的讨论知 ( )f x 在 (0, ) 上递增， 

( ) (0) 2 ln 2 1f x f    ，此时不合题意，故这样的 a 必须满足0 2a  ， 

此时：令 '( ) 0f x  得 ( )f x 的增区间为 ( , )
4

a

a


 ；令 '( ) 0f x  得 ( )f x 的减区间为

2
(0, )

4

a

a


． 
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故
min

2 2 1 2
( ) ( ) ln( ) 1

4 4 2 2
2 1

4

a a
f x f a

a a a

a

 
     




， 

整理得
22 1 2

ln( ) 0
2 2

a a a a

a a

   
 

 
， 

即
2 2

2

2 1 2 2 2
ln( ) 0

2 2 2 2

a a a a

a a

   
 

 

， 

设
22 1 1

( ,1]
2 2

a a
t

 
  ， 

则上式即为
1

ln 1 0t
t

   ，构造
1

( ) ln 1g t t
t

   ，则等价于 ( ) 0g t  ， 

由于 lny t 为增函数，
1

1y
t

  为减函数，故
1

( ) ln 1g t t
t

   为增函数， 

观察知 (1) 0g  ，故 ( ) 0g t  等价于 1t  ，与之对应的 1a  ， 

综上符合条件的实数a是存在的，即 1a  . 

 

22、（本小题满分 10 分）选修 4—4：坐标系与参数方程 

以直角坐标系的原点O为极点， x 轴非负半轴为极轴建立极坐标系，已知曲线C 的极坐标方程为

 cos4sin2  . 

（1）求曲线C 的直角坐标方程； 

（2）若直线 l 的参数方程为

















ty

tx

5

1
1

5

2
1

（ t 为参数），设点 )1,1(P ，直线 l 与曲线C 相交于 BA, 两点，

求 |||| PBPA  的值. 

【答案】（1） 2 4y x （2） 4 15  

【解析】 

试题分析：（1）根据 sin , cosy x     将曲线极坐标方程化为直角坐标方程：
2 4y x （2）根据直线

参数方程几何意义得 2

1 2 1 2 1 2( ) 4PA PB t t t t t t      ，所以将直线参数方程代入曲线方程
2 4y x ，

利用韦达定理代入化简得结果 

试题解析：(1)由曲线 C 的原极坐标方程可得  cos4sin22  ，  

化成直角方程为
2 4y x ．………………………………………………………4分 
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(2)联立直线线 l 的参数方程与曲线 C 方程可得 )
5

2
1(4)

5

1
1( 2 tt  ，  

整理得 015562  tt ，  ……………………………………………………7分 

∵ 01521  tt ，于是点 P 在 AB 之间， 

∴ 1544)( 21
2

2121  ttttttPBPA ．……………………………10分 

 

 

23、（本小题满分 10 分）选修 4—5：不等式选讲 

已知 |12||2|)(  xxxf ，M 为不等式 0)( xf 的解集. 

（1）求M ； 

（2）求证：当 Myx , 时， 15||  xyyx . 

【答案】（1） 







 3,

3

1
M ；（2）证明见解析. 

【解析】 

试题分析：(1)由零点分段解出不等式,取并集；(2)由绝对值不等式可得证. 

试题解析：（1）解：























2

1
,3

2

1
2,13

2,3

)(

xx

xx

xx

xf  

当 2x 时，由 03 x 得 3x ，舍去； 

当
2

1
2  x 时，由 013 x 得

3

1
x ，即

2

1

3

1
 x ； 

当
2

1
x 时，由 03  x 得 3x ，即 3

2

1
 x ； 

综上， )3,
3

1
(M . 
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高考数学五一短期冲刺课程预告 

【课程目标】 

高考考生考前最后一课，从高考考题、调研模拟试题本身把脉高考难点，寻求突破。 

①拉分题到底拉在哪里？考前不得不知的技法以及一些杀手锏你都系统地掌握了吗？带你飞 

②除了硬实力，面对选填及解答，如何提高单位时间得分率？给你想要！ 

【适用学员】 

①高三学员（在校平均成绩 100+） ②优秀的高二学员（在校平均成绩 120+）  文理均可 

【上课时间及内容】 

04 月 29 日（周六）08:30-11:30 选填压轴攻克 

04 月 30 日（周日）08:30-11:30 玩转圆锥曲线 

05 月 01 日（周一）08:30-11:30 导数为你癫狂 

课程开始后，随课附赠精心准备的高考押题卷 2 份 

【班级类型】 

5-15 人小班 

【上课方式】 

讲练结合，教师引导学生先做，然后教师讲解并凝练总结补充拓展 

【费用】 

1440 元/人 含三次课 

【开课校区及师资】 

福田百花校区：尹会梨老师 （特点：深谙考点 逻辑清晰 一题多解）  

福田园岭校区：常奕露老师 （特点：授课通俗易懂 善于引导） 

福田景田校区：龚  凯老师 （特点：气场强大，对考点把握极其精准） 

南山海月校区：李  磊老师 （特点：娓娓道来，以小见大，高度总结） 
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更多试题资料请加入微信群：2017 高考数学学员交流群 

 

 

 

 
 


